

书坊周刊·书香



潘石屹(左)与贾樟柯

潘石屹与贾樟柯谈“追逐梦想的人生”—— “困难都是对自己的考验”

曾经每天都吃不饱

贾樟柯：我们回到你在天水的生活，你是1963年生人，对吧？

潘石屹：对。

贾樟柯：我是1970年出生的，对于那个时代还有一些记忆。我想知道，在成长的过程中，你所面对的是一个什么样的环境，什么样的憧憬，什么样的家庭？

潘石屹：在我出生的那个年代好像全中国都非常贫穷，西部比沿海城市还要穷一些，单就西部来说，城乡之间的差别也很大，而我正好是在农村出生的。因为父亲错划成“右派”，全家都到乡下去了。小时候在我记忆还比较清晰的几年里，印象最深刻的就是疾病，因为我母亲长年有病。我当时觉得疾病是一个特别大的压力，也是特别大的灾难。其次就是饥饿。我记得在我出生之后，有好几年时间都是吃不上饭。最后父亲母亲就做了一个决定，现在回想起来是一个非常痛苦的决定。因为没有粮食吃，就把我的一个妹妹送给人家。送出去唯一的条件就是只要家里有奶羊，能够让我妹妹吃上羊奶，妹妹送出去之后一直到高中毕业才回来。大概过了半年时间，另外一个妹妹也被送出去，比送第一个妹妹还要痛苦。

贾樟柯：最初你生活在这么一个贫穷的世界里面，你是什么时候对物质、对财富开始有了渴望呢？

潘石屹：从小的时候吧。小时候我就觉得一定要有钱，哪怕从地上捡一分钱都能高兴半天。因为有了钱，我的妹妹就可以不用送到别人家去，我母亲的病就能治好，让她可以走下病床，我就能穿上一身漂亮的衣服。所以很小的时候就特别渴望有钱。这对我以后的影响都是很大的。其次就是对粮食的渴望，对于我来说它不仅仅是脑子里的一个想法，更是肚子里面的感觉。当你饥饿的时候，对粮食非常渴望。所以每一年生产队要分粮食的时候，我都要去背粮食，尽管特别累，心里却是一种特别幸福的感觉。

从下海到赚钱

贾樟柯：大学毕业后你就去

了深圳？

潘石屹：毕业之后我先在机关里工作了一年，一年后又被送到外面代培了半年，所以基本上对机关的工作我没有太多的经验。我有一个老师在深圳办了一个公司，当时信息不通，他给我发了好几封电报，我记得一共发了六封，就是希望我能够跟他一起去创业。我就辞职了，辞职先下海到了深圳。我刚到深圳的时候去了一家咨询公司，做的事情比较杂，有培训、有帮别人去找地，还帮着做一些地质勘探测绘，什么事情都干。在深圳语言不通，吃的东西也不习惯，天气又特别热。有一次，我们的一个老板说你要不要去海南岛。当时海南岛刚刚建省，我觉得可能是一个比较好的机会，我就去了海南岛。紧接着就是1989年之后，海南经济特别萧条，没有任何就业的机会，这些人全都回去了。我算是在海南岛坚持下来的人。

贾樟柯：你回到北京开始创办SOHO中国的时候，你有没有觉得财富增长得越来越快？

潘石屹：应该说以后对财富的增长都没有感觉了，我觉得对我来说印象最深的是海南岛。在海南岛我们六个人办了一个公司，办完公司以后，第一笔钱大概赚了有两百多万，还有给别人付的一些分红、税金，我们六个人剩下来一百多万。赚到这笔钱以后我就觉得身上发烫，晚上睡不着觉。我说怎么可能赚一百多万，我们六个人就能赚一百多万，我都不敢相信是真的。因为原来就是几十块钱、几百块钱，突然一下到了一个百万级的，完全不敢相信了。第二天因为这笔钱已经存到银行里了，我还不敢相信是真的。我说别人说这笔钱通过支票已经打到我们的账户上去了，我要提一部分现金出来，看看钱是不是真的，后来钱提出来了。提出现金以后，我花两毛钱买了一张《海南日报》，然后又买了一个葱油香味的面包，我拿着报纸，又拿着面包，我才知道这钱真正变成可以吃、可以看的东西。这个时候才有一个赚了钱的感觉，才比较踏实一点。

贾樟柯：这样的改变，你认为是你自身不断努力的结果，还是自然的过程？

潘石屹：两方面都有吧。一方面就是在之前好几年，不断地探索，只是在探索的过程中就碰壁了，就走不下去了。然后在四五年前突然接触到一个信仰，这个信仰对我的改变非常

命运较劲。其实在我们背后都有一个非常智慧的力量在那儿指引着我们。我们人的智慧如果跟我们背后的天、命运的智慧比起来的话，人的智慧是非常低的。你如果就靠你的一点小智慧要跟后面的大智慧去较劲，你一定是成功不了的。我觉得这一点特别重要。

另外还有一点就是一定要把自己放低。在这个社会中我们每一个人都离不开周围的人，我们吃的、我们喝的、我们穿的用的，都是别人提供给我们。如果在这个时代有一个人非常骄傲，说我可以把所有的事情做了，这样的人在这个时代一定会一事无成。谁也不会去帮助他，谁愿意去帮助一个骄傲的人呢？所以只有把自己放得低一些，放得谦虚，周围的力量、周围的人才能够帮助你。只有在别人的帮助下你才能够成功。

贾樟柯：像现在，经济发展这么快，还是有很多地方像我们过去生活的偏远的地方，有很多人会有一种无力感，还没有觉察到什么，资源已经分配得差不多了，自己无处下手。包括大学生也是，一毕业面临着这种压力，如果你跟他们交谈的话，你想告诉他们什么？

潘石屹：如果要跟他们交谈的话，就会说一定要有一个积极的心态面对这个社会。如果是积极的话，你碰到困难才有解决困难的办法。如果是消极的话，一个小小的困难你可能就克服不了。还有一个就是说，不是资源都已经分配光了，其实社会的变化、社会的进步，也才刚刚开始。未来的变化一定是无限的。所以实际上对所有的年轻人来说，都还有一个非常广阔的甚至是无限的舞台，等着我们去表演。

贾樟柯：谈到你自己，你觉得此时此刻的潘石屹有什么样的困难，他还有没有困难？

潘石屹：天天都有困难。其实最大的困难是自己，就是自我。要天天提醒自己要谦卑，再谦卑，千万不能骄傲。各种错误都能犯，你就不能犯骄傲这个错误。你犯了骄傲这个错误的话，所有的事情都会完。至于面临的困难，你在工作中的困难，你在生活中的困难，包括家庭碰到的困难，实际上这些困难都是提高你自己的能力的考验。你有没有耐力，你有没有责任感，你有没有智慧去克服这个困难。其实在克服周围困难的过程中，你自己的能力就会得到提高。

贾樟柯：那你对自己，你对自己的生活、你的事业、你的未来有什么样的规划？

潘石屹：我觉得就是一定要平衡，不论为社会也好，为家庭也好，要让自己创造的物质财富和精神财富平衡起来。任何一个人，如果这两种财富不平衡就会出问题。我们看到很多出问题的人是因为物质财富太多了，而没有责任心、道德感的约束，他就出问题了。其实对一个社会和一个家庭来说也是一样的，所以来一定要把握好这个平衡。

贾樟柯：听说有一个故事，就是说你父亲曾经在你离家的时候，给你一个非常中国式的忠告、一个提醒。

潘石屹：我第一次离开家的时候印象特别深刻，十四岁半吧，离家时，父亲来送我。上世纪70年代比较流行戴帽子，我也戴着一顶帽子。我戴的帽子的帽檐破了，塌下来了。我父亲觉得我这帽子太旧、太破，他就把他戴的那顶没有破的帽子换下来给我。他那帽子还是劳动布做的，然后他就拍着我的头说，孩子，要出门了，记住两句话，没事别惹事，有事别怕事。就这两句话，一开始我没感觉有多大的力量，以后离家越来越远，就越来越明显地感受到这两句话的力量。